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ATA DA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO 

CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS, REALIZADA AOS QUINZE DIAS DE OUTUBRO DE 

2021. 

Aos quinze dias de outubro de dois mil e vinte e um, das 7 às 17 horas, reuniram-se virtualmente, 
por meio de consulta eletrônica, para realizar a 14ª Reunião Extraordinária do Conselho 
Departamental do CCHN, os seguintes conselheiros: Carlo Eugênio Nogueira, Edinete Maria Rosa 
(presidente), Érica Cristhyane Morais da Silva, Erwany Nawar Everton Maranhão, Gesieny Laurett 
Neves Damasceno, Grace Alves da Paixão (vice-presidente), Idalina Tereza de Almeida Leite Perin, 
Junia Claudia Santana de Mattos Zaidan, Leonardo Lúcio Vieira Machado, Marcelo Martins Vieira, 
Marcia Roxana Cruces Cuevas, Maria Cristina Smith Menandro, Thana Mara de Souza, Valéria da 
Silva Quaresma, Valéria Fagundes, Valeschka Martins Guerra. Ausente à sessão os conselheiros: 
Henrique Tamanini Silva Moschen, Marcelo Vicente Martelete da Silva e Mylena de Jesus Correia. 
Havendo quórum, a presidente deu início à sessão. 1. COMUNICAÇÕES: 1.01. Dia do Professor. 
No Dia dos Professores, Márcia Roxane partilhou uma reflexão de Paulo Freire: “Não há docência 
sem discência! Não à docência sem discência, as duas se explicam e seus sujeitos, apesar das 
diferenças que os conotam, não se reduzem à condição de objeto, um do outro. Quem ensina 
aprende ao ensinar e quem aprende ensina ao aprender. Quem ensina, ensina alguma coisa a 
alguém. Por isso é que, do ponto de vista gramatical, o verbo ensinar é um verbo transitivo-
relativo. Verbo que pede um objeto direto - alguma coisa - e um objeto indireto - a alguém. Do 
ponto de vista democrático em que me situo, mas também do ponto de vista da radicalidade 
metafísica em que me coloco e de que decorre minha compreensão do homem e da mulher como 
seres históricos e inacabados e sobre que se funda a minha inteligência do processo de conhecer, 
ensinar é algo mais que um verbo transitivo-relativo. Ensinar inexiste sem aprender e vice-versa 
e foi aprendendo socialmente que, historicamente, mulheres e homens descobriram que era 
possível ensinar. Foi assim, socialmente aprendendo, que ao longo dos tempos mulheres e 
homens perceberam que era possível - depois, preciso - trabalhar maneiras, caminhos, métodos 
de ensinar. Aprender precedeu ensinar ou, em outras palavras, ensinar se diluía na experiência 
realmente fundante de aprender (FREIRE, Paulo. Pedagogia da Autonomia. Rio de Janeiro: Paz e 
Terra, 1992, p.7). 2. EXPEDIENTE: Exclusão ou inversão de pauta: Não houve. 3. PAUTA: 3.01 
Processo digital nº 23068.063005/2021-05. Homologação de afastamento no país. Interessado: 
Ednelson Mariano Dota. Afastamento das atividades dias 13 e 14 de outubro de 2021 para 
participar do Seminário Inaugural de Implementação dos projetos aprovados no âmbito do 
Programa Família e Políticas Públicas no Brasil, em Brasília/DF. Posto em votação, o afastamento 
foi homologado por unanimidade. 3.02 Documento avulso nº 23068.061856/2021-13. 
Recomposição da Comissão Examinadora do concurso público na Área: História, Subárea: História 

da América, de que trata o Edital nº 25/2021. Interessado: Departamento de História. Diante da 
renúncia do membro titular, o Prof. Dr. Josemar Machado de Oliveira (UFES), fez-se necessária 
sua substituição, que será feita pela Profª. Drª. Adriane Aparecida Vidal Costa (UFMG). A nova 
composição da Comissão Examinadora fica assim: Membros titulares: Adriane Aparecida Vidal 
Costa (UFMG) - presidente, Gabriel Passetti (UFF), Mariana Martins Villaça (UNIFESP). Membros 
suplentes: Elisa de Campos Borges (UFF), Rafael Pinheiro de Araujo (UERJ), Flavio Limoncic 
(UNIRIO), Andréa Helena Puydinger de Fazio (UNIMONTES). Posta em votação, a recomposição 
foi aprovada por unanimidade. 3.03 Processo digital nº 23068.062263/2021-66. Abertura de 
concurso público para provimento do cargo de Professor de Magistério Superior. Interessado: 
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Departamento de Línguas e Letras. Nº de vagas: 01 (uma). Origem da Vaga: Aposentadoria do 
Prof. Carlos Tito de Sá Cunha. Classe: Professor Adjunto. Regime de trabalho: 40 (quarenta) horas 
semanais - DE. Natureza do Concurso: Provas e Títulos. Área de conhecimento: Linguística (código 
CNPq 8.01.00.00-7). Subárea: Linguística Aplicada (código CNPq 8.01.06.00-5). Titulação exigida: 
Graduação: Licenciatura em Letras-Inglês ou Português-Inglês; Pós-graduação: Doutorado em 
Letras, ou em Linguística, ou em Linguística Aplicada, ou em Tradução, ou em Educação; obtidos 
na forma da lei. Comissão Examinadora: Membros efetivos: Prof.ª Dr.ª Lívia Fortes Silva Zenóbio 
(UFES) - Presidente, Prof.ª Dr.ª Cláudia Jotto Kawachi Furlan (UFES), Prof.ª Dr.ª Érica Luciene 
Alves de Lima (Unicamp). Membros suplentes: Prof.ª Dr.ª Karen Lois Currie (UFES), Prof.ª Dr.ª 
Laura Ribeiro da Silveira (UFES), Prof.ª Dr.ª Luciana Carvalho Fonseca (USP), Prof.ª Dr.ª Beatriz 
Viégas-Faria (UFPel). Comissão de Inscrições: Reusson Gonçalves de Oliveira e Adriana Pratti 
Pinto. Posta em votação, a abertura do concurso foi aprovada por unanimidade. 3.04 Processo 
digital nº 23068.062255/2021-10. Solicitação de vaga de professor visitante. Interessado: 
Departamento de Ciências Sociais. O DCSO encaminha a candidatura do DCSO a uma vaga para 
futura contratação de professor visitante. A demanda foi justificada pelas necessidades 
constantes de aprimoramento da pós-graduação que envolvem sobretudo o estabelecimento de 
redes nacionais e internacionais e o fortalecimento do corpo docente com vistas a atuação em 
ensino, pesquisa e extensão junto às linhas de pesquisa do programa e da graduação em ciências 
sociais. Posta em votação, a candidatura do DCSO foi aprovada por unanimidade. Nada mais 
havendo a tratar, a sessão foi encerrada, e eu Lara Negreiros Gobira, secretária do CCHN, lavrei 
a presente ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos conselheiros. 
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